CHUNG MINH PHUGNG TRINH CO NGHIEM
GVBM : POAN NGOC DUNG

1. TINH CHAT CUA HAM SO LIEN TUC s .
*» Dinh Iy : (Pinh 1y vé gid tri trung gian clia ham s& lién tuc) i {@* “““““ :

Gia st h%:lm s6 y = f(x) lién tuc trén doa/n [a; b]} Né&u f(a) # f(b) thi v6i mdi sd & ﬂa\ﬂ'zM
thuc M ndm giita f(a) va (b), ton tai it nhat mot di€m c € (a ; b) sao cho f(c) = M. ) ; E

* Y nghia hinh hoc ciia dinh 1y a o c b x

Né&u ham s6 y = f(x) lién tuc trén doan [a ; b] va M 12 mot s6 thuc nim giita f(a)
va f(b) thi dudng thing y = M cit dd thi cia him s6 y = f(x) it nhi't tai mot diém

c6 hoanh d6 c € (a ; b). y

» H¢ qua 1 : N&u ham sd y = f(x) lién tuc trén doan [a ; b] va f(a).f(b) < 0 thi tdn P —— y=f)
tai it nhat mot diém ¢ € (a ; b) sao cho f(c) = 0. ' " /\E

» H¢ qud 2 : Cho ham s8 y = f(x) lién tuc trén doan [a ; b] va f(a).f(b) < 0. Khi d6 o 1 J¢ s
phuong trinh f(x) = 0 ¢6 it nhat mot nghiém trong khodng (a ; b). f(a)}--_y'/

» Y nghia hinh hoc ciia hé qud :
Né&u ham s6 y = f(x) lién tuc trén doan [a ; b] va f(a).f(b) < 0 thi d6 thi cda ham s6 y = f(x) cit truc hoanh it
nha't tai mot di€m c6 hoanh d6 ¢ € (a ; b).

2. PHUONG PHAP

Chitng minh phuong trinh f(x) = g(x) ¢6 nghiém 12 mdt ¢ng dung rit quan trong ctia ham s6 lién tuc trén
doan.

» Cdn nhd : D& chitng minh phuong trinh f(x) = 0 ¢6 nghiém trén khoang (a ; b), ta thyc hién cac budc sau :
 Chitng minh ham s6 y = f(x) lién tuc trén doan [a ; b].

e Chirng minh f(a).f(b) < 0.

» Phuong phdp chiing minh phuong trinh f(x) = 0 c6 nghiém

1) Chitng minh phuong trinh f(x) = 0 cé it nhat mdt nghiém, ta thuc hién cdc budc sau :

Budc 1 : bién d6i phuong trinh thanh dang f(x) = 0.

Budc 2 : Tim hai sd a, b sao cho f(a).f(b) < 0.

Budc 3 : Chitng minh ham s6 f lién tuc trén doan [a ; b].

Budc 4 : K&t luan phuong trinh f(x) = 0 ¢6 it nhdt mot nghiém x € (a ; b).

2) Chitng minh phuong trinh f(x) = 0 ¢6 it nhit n nghiém., ta thuc hién cdc budc sau :

Budc 1 : bi&n ddi phuong trinh thanh dang f(x) = 0.

Budc 2 : Tim n cip sO a;, b; sao cho cdc khodng (a; ; b;) rdi nhau va f(a;).f(b;) <0, v6il=1,2,..,n

Budc 3 : Chitng minh ham s6 f lién tuc trén doan [a ; b].

Budc 4 : K&t ludn phuong trinh f(x) = 0 ¢6 it nhat mdt nghiém x; € (a; ; by).

"Chuyl:

Khi phuong trinh f(x) = 0 ¢6 chita tham s thi can chon a, b sao cho :

« f(a), f(b) khong con chita tham s& hoic chita tham s& nhung ddu khong d6i (hoic chi duong hoic chi 4m)
« Hoic f(a), f(b) chita tham s6 nhung tich f(a).f(b) ludén 4m.

"Chuy2:

e N€&u f(a).f(b) < 0 thi phuong trinh ¢6 nghiém thudc [a ; b].

« D€ tim dugc f(a) va f(b) thda f(a).f(b) <0, chiing ta c6 thé ding cic két qua sau :

+ Trong bon s6 thda f(a)f(b)f(c)f(d) < 0 ludn cé hai s6 c6 tich < 0.

+ Trong ba sd thda f(a) + f(b) + f(c) = 0 ludn c6 hai s6 ¢6 tich < 0.

« C6 thé thay f(a) hay f(b) bdi gidi han ctia f(x) khi x — *oo. Khi dé, ta ¢6 :

+ Né&u flién tuc trén [a ; +o0) va c6 f(a). xlimw f(x) < 0 thi phuong trinh f(x) = 0 c6 nghi€m thudc (a ; +o).

+N&u flién tuc trén (—o0 ; a] va f(a) lim f(x)<0 thi phudng trinh f(x) = 0 c6 nghiém thudc (o ; a).
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3.CAcVviby

Vi du 1 : Chting minh ring phuong trinh 2x° + 3x + 2 = 0 ¢6 nghiém.

» Huéng din :

Pit f(x) = 2x” + 3x + 2

Ta c6 f(x) 1a mot ham da thic nén lién tuc trén R.

Mat khac:

f(—1)=-3<0.

f(0) =2 > 0.

= f(-1)f(0)<0

= 3xg € (—1; 0) sao cho f(xo) = 0.

Viy phuong trinh c6 it nhdt mot nghiém thudc khodng (-1 ; 0).

Vi du 2 : Chiing minh ring phuong trinh (x —199)".(x —200)’ +2x =399 =0 c6 it nhat mot nghiém thuc.

» Huéng din :

Pit f(x)=(x-199)".(x —200) +2x —399.

Ham s6 f 12 ham da thic xdc dinh trén R nén lién tuc trén R = ham s f lién tuc trén [199,200].

T c6 - {f(199): (199 -199)*.(199 —200)’ +2.199 —399 = -1
£(200)= (200 -199)".(200 —200)’ +2.200 —399 =1

= phuong trinh f (x) =0 c6 it nhat mot nghiém thudc (199; 200)

Vay phuong trinh (x—199)".(x —200)’ +2x —399 = 0 c6 it nhat mot nghiém thyc.

Vi du 3 : Chting minh ring phuong trinh : 2x® — 6x + 1 = 0 ¢6 3 nghiém trén khodng (-2 ; 2).

» Huéng dén :

Ham s6 f(x)= 2x’ —6x +1 lién tuc trén doan [—2;2]

Taco:

f(-2)=-3<0; f(0)=1>0; f(1)=-3<0; f(2)=5>0

= f(—2).£(0) < 0 nén phuong trinh c6 nghiém (~2;0)

= (0).f(1)< 0 nén phuong trinh c6 nghiém (0;1)

= f(l).f(2)< 0 nén phuong trinh c¢6 nghiém (1;2)

Véy phuong trinh da cho ¢6 3 nghiém trén khodng (-2 ; 2).

Vidu 4 : Chiing minh : phudng trinh x° —2x> +3x =7 ¢6 it nhat mot nghiém 16n hon 2.

» Huéng dén :
bit f(x)=x3 —2x* +3x -7

Ta c6 : ham s6 12 ham da thitc x4c dinh trén R nén lién tuc trén R (1)

3 2
hEaE ﬂj o2 43.2h 72 259
Tacé:{ (10) \10 10 10

f(3)=3-2.3"+3.3-7=11

= £(199).£(200)=(-1).1=-1<0

= f(%j -£(3)=-0,259.11=-2,849 <0 (2)

Tu (1) va (2) suy ra phuong trinh f(x)= 0 ¢6 it nhat mdt nghiém thudc (%;3).

Viy phuong trinh : x* —2x*> 4+3x—7 =0 c6 it nhat mdt nghiém 16n hon 2.

Vidu 5 : Chitng minh ring phudng trinh x’cosx + xsinx + 1 = 0 ¢6 it nhat mot nghiém thudc (0 ; n).
» Huéng dén :

biatf(x) = x2CosX + xsinx + 1

Ham sd f(x) xdc dinh trén R nén lién tuc trén R.

= ham sd f(x) lién tuc trén doan [0 ; x]. (1)
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Mit khac :

f0)=1>0

f(n) = t’cost+ msint+ 1 = 1 — 12 <0

= f0)f(r)=1-7°<0 2)

Tir (1) va (2) suy ra phuong trinh da cho c¢6 it nhat mot nghiém thuodc (0 ; ).

Vi du 6 : Ching minh riing phuong trinh x> + 2020x” + 0,1 = 0 ¢6 it nhdt mot nghiém Am.
» Huéng ddn :

Ham s8 f(x) = x* + 2020x” + 0,1 1a ham da thitc nén lién tuc trén R.

Ta cé:
£f(0)=0,1>0.
Vi lim f(x)z —oo nén ton tai mot sO thuc a sao cho f(a) < 0.

Vi f(0).f(a) < 0 nén theo hé qua cla dinh 1i vé& gi4 tri trung gian clia ham s& lién tuc, ton tai mdt s6 thyc ¢ €
(a;0)sao cho f(c) =0.
= x = ¢ 1a mot nghiém 4m ctia phuong trinh da cho.
Vay phuong trinh di cho c6 it nhdt mot nghiém am.
» Cdach khac :
Ham s8 f(x) = x° + 2018x” + 0,1 1a ham da thitc nén lién tuc trén R.
Ta cé:
f(0)=0,1>0.
f(-2222) =-997331367,9< 0
= £(0).f(-2222) < 0 nén phuong trinh c6 it nhdt mot nghiém thudc khodng (-2222 ; 0).
Vay phuong trinh da cho c6 it nhat mdt nghiém am.
Vidu 7 : Chitng minh ring phuong trinh : x* +ax’ +bx” +cx —2—; —% =0 ludn c6 nghiém.
» Hugng din :
2

Xétham s6 f(x)=x"+ax’ +bx> ++cx — %b ~3 la ham da thitc nén lién tuc trén R.
f(—1)=—a+2—c+l
3 3

2b 2
f(0)=—2-%
()33

f(l):a+2+c+l
3 3

= f(~1) + f(0) + (1) = 0 = trong ba s& £(0), f(1), f(~1) phai c6 hai s& c6 tich <0

= phuong trinh da cho c6 nghiém.

Vidu 8 : Ching minh ring phuong trinh m(x — 1)(x + 2) + 2x + 1 = 0 ludn ludn c6 nghiém VYme R.

» Huéng dén :

batf(x) =m(x — 1)(x + 2) + 2x + 1 1a ham da thdc nén lién tuc trén R.

Mit khac :

f(1)=3

f(-2)=-3

= f(1).f(-2) =3.(-3) <0, Vme R

=> phuong trinh da cho ¢6 it nhdt mot nghiém thudc khodng (-2 ; 1).

Vay phuong trinh da cho ludn ludén c6 nghi€ém Vme R.

Vidu 9 : Cho phuong trinh (m + 1)(x* + m)x? — (4x — 3)(m? + 4m + 3) = 0 (1) v6i m la tham sé. Chirng minh
rang v&i moi m € R, phuong trinh (1) ludn c6 nghiém x.

» Huéng din

Xét ham s6 f(x) = (m + 1)(x* + m)x* — (4x — 3)(m* + 4m + 3), ta c6:

+f(1) =-2(m+ 1) vaf(3) =54(m + 1)
i
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= f(1).f(3) = —108(m + 1)< 0 (a)
+ f1a ham sb lién tuc trén doan [1; 3] (b)
Tu (a) va (b) suy ra phuong trinh f(x) =0 ¢c6 nghiém x € [1; 3], Vm e R
Do d6 phuong trinh (1) luén c¢6 nghiém x.
1

Vidu 10 : Ching minh ring Vm phudng trinh S —— =m ludn c6 nghiém.
CosX SInX

» Huéng dan :

biéu kién : xi%,kez

1 1

—— =1 & sinX —cosX —m.sinx.cosx = (
cosx sinx

e RS oA . . A A e .
Xétham so f(X) =SINX—C0SX—Mm.sSIN X.cosX lién tuc trén doan [O;—}. Ta co :

f(0)=-1<0
f(nj —1>0 = f(O).f(gj <0 = phuong trinh f(x): 0 ludn c6 modt nghi€ém thudc (O ; gj

Vay phuong trinh ludn ¢6 mdt nghiém thudc khodng (O ; gj

Vi du 11 : Chiing minh ring phuong trinh (1 — m*)(x + 1)’ + x> — x — 3 = 0 lu6n ludn c6 nghiém Vme R.
» Hudng ddn :

Patf(x)=(1 -m’)(x+ 1)’ +x* - x -3

Ham sd f(x) xdc dinh trén R nén lién tuc trén R.

Ta cé :

f(-1)=-1<0

f(—2)=m?+2>0,vm = f(~1).f(—2) < 0 nén phuong trinh c6 nghiém (-2;-1)

Vay phuong trinh da cho ludn ludén c6 nghi€ém Vme R.

Vidu 12 : Chiing minh phuong trinh: (m”+ Dx’ = 2m’x* —4x+m*+ 1 =0¢6 3 nghiém phan biét Vme R.
» Huéng dan :

Xét ham s6 f(x) = (m” + 1)x° — 2m*x? — 4x + m* + 1 12 ham da thitc nén lién tuc trén R.

Ta c6 :

f(-3) = —44m” — 14 < 0, Vm

f(0)=m’+1>0, Vm

f(1)=-2<0, Vm

f2)=m’+1>0, Vm

Do dé, ta ¢6 : f(—3).f(0) < 0 ; £(0).f(1) < 0 va f(1).f(2) < 0 v6i moi m.

f lién tuc trén cac doan [-3; 0], [0; 1] va [1;2].

Do d6 tdn tai x; ;X2 ; Xx3saocho -3 <x;<0<x;<1<x3<2sao cho f(x;) = f(xp) = f(x3) = 0.
Suy ra phuong trinh da cho c6 ba nghi€ém 1a : x; ; X2 ; x3.

Vidu 13 : Chiing minh phuong trinh: ( X — 1)3 +mx =m+1 ludn c6 mdt nghi€ém 16n hon 1.
» Huéng dan :

Pit t=+/x—1, didu kién: t > 0.

Khi d6, phuong trinh ¢6 dang: f(t) = £ + mt* — t = 0 12 ham da thic nén lién tuc trén R.
Xétham s6 y = f(t) lién tuc trén [0 ; +o0).

Taco: f(0)=-1<0

Mt khdc: lim f(t)=+oo vay ton tai c >0 dé f(c) >0

t—>+0

Suy ra: £(0).f(c) < 0. Vay phuong trinh f(t) = 0 luén ¢6 nghi€ém t; € (0 ; ¢), khi d6: vx-1=t, & o>+ 1>1
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Vay v6i moi m thi phuong trinh ludn c6 mét nghi€ém 16n hon 1.

Vi du 14 : Chiing minh ring phuong trinh mx”* + 2x* — x — m = 0 ludn ludn ¢ 2 nghiém Vme R.
» Hudng dén :

e Xét m = 0. Phuong trinh tr§ thanh : 2x* -~ x=0 < x=0vx =% : phuong trinh ¢6 2 nghi€ém.

« Xét m # 0. Phuong trinh tr§ thanh : x* + EX2 —ix -1=0
m m

bit f(x) = x* +£x2 —ix -1
m m
Ham s6 f(x) xdc dinh trén R nén lién tuc trén R.

Taco:
lim f(X)= +00 nén ton tai mot s& Am a sao cho f(a) > 0.
X—>—00

lim f(X) = +o0 nén tdn tai mot s& duong b sao cho f(b) > 0.

f(0)=-1<0
= f(a). f(0) <0 va £(0). f(b) <0
Vay phuong trinh da cho ludén ludén c6 2 nghiém Vme R.
5 - r
Vidu 15 : Ching minh phuong trinh 2)(—11 +mx =0 ludn cé it nhat mdt nghiém duong véi moi m € R.
X°+ X+
= Huéng din
5

Xét ham s0 ZX—_l+mx=o cO tap xéc dinh 1A R (vi x> + x + 1> 0, Vx)

X*+Xx+1
Ham sd f(x) xdc dinh trén R nén lién tuc trén R.
f(0) =-1
5 1-—
. . x> =1 . 5 m
lim f(x) = lim (2—+mxj: lim x*| —X—+— | =+
X—>+00 X+ X% 4+ X X—>+00 1 1 X
1+—+—
X X

= ton tai mot sd a sao cho f(a) > 0.

= f(0).f(a) <0

= phuong trinh ¢6 it nhit mot nghiém xo € (0 ; 8) = X > 0.

Vay phuong trinh lubn c6 it nhat mot nghiém duong véi moi m € R.

Vidu 16 : Chiing minh phuong trinh : acos'x + bcos’x — 2¢.cosx = 2asin’x ludn c6 nghi€ém véi moi a, b, c.
» Huéng dén :

Xét ham so f(x) = acos*x + bcos’x — 2c.cosx — 2asin’x trén {—g;g} ta co :
« flién tuc trén | —=;=
22
T i ,
o fl —=|-f| = |=(2a)-(-2a)=—4a" <0
-2} %)) (29

Vay phuong trinh f(x) ¢6 nghiém x e [—gﬂ do d6 (1) c6 nghiém véi moi a, b, c.

2017 2018

Vidu 17 : Chung minh phuong trinh 4 X

+==0, (a, b, c € R) thoa a,b,c#0 va bc+ac+2ab=0 cé
c

it nhat mot nghiém thudc khoang (0 ; 1).
» Huwong din

X2017 2018
Pt f (x) =

—+

+= cOtap xac dinh 1aR (via, b, c #0).
C
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Ham s6 f(x) xdc dinh trén R nén lién tuc trén R.

f(0) =

+=+

VP ol

f)=

ol
Ol

:f(0)+f(1):1+1+§: bc+ac+2ab= 0
a b c abc abc

Doc=0nén f(0)=0 nén f(0) vaf(l) lahaisé trai déu nhau.

= 3xg9 € (0; 1) sao cho f(xg) = 0.

Vay phuong trinh c6 it nhat 1 nghiém thudc khoang (0 ; 1).

Vidu 18 : Cho ham s f(x)=ax"+(b+1)x*+x* —2x+cC.

a) Tinh f(-2)+3f(0)+4f (1) theoa, b, c.

b) Ching minh phuong trinh f(x) = 0 luén ¢6 nghiém thuc v&i moi sé thuc a, b, ¢ théaba—b+2c=0va c =0

= Hudng din

a) Tinh f(=2) + 3f(0) + 4f(1) theo a, b, c.

f(-2)=16a-8b+c

f(0)=c

f()=a+b+c

f(-2)+3f(0)+4f () =16a—8b+c+3c+4(a+b+c)=20a—4b+8c

b) Chimg minh phuong trinh f(x) = 0 ludn c6 nghiém thuc v&i moi s6 thuc a, b, ¢ thoa 5a—b+2c=0vac#0.

Taco: f(-2)+3f(0)+4f(@Q)=4(5a-b+2c)=0va f(0)=c=0

Nén: ¢6 hai trong ba gia tri f(-2), 3f(0) va 4f (1) trai ddu

= f(-2).f(0) <0 hoac f(-2).f(1) <0 hoac f(0).f(1) <0

Ma ham s6 f(x) 1a ham s xac dinh, lién tyc trén R

Nén phuong trinh f(X) =0 luén cé nghiém

=0

Vidu 19 : Ching minh ring phudng trinh : a.sin3x + b.cos2x + c.cosx + sinx = 0 ludn ¢6 nghiém.
» Huéng dén :

bit f(x) = a.sin3x + b.cos2x + c.cosx + sinx

Ham sd f(x) xdc dinh trén R nén lién tuc trén R.

Tacé: f(0)=b+c ; f(gjz—a—b+1 . f(r)=b-c ; f(%nj:—a—b—l

nén f(0)+f(g)+f(n)+f(3§):0,Va,b,c

Do d6 ton tai 2 gid tri p,qe {O ; g T B?R} thda f(p).(q) < 0.

Vay phuong trinh da cho luén ludén c6 nghi€ém Vme R.

Vi du 20 : Chitng minh ring phuong trinh : ab(x — a)(x — b) + be(x — b)(x — ¢) + ca(x — ¢)(x — a) = 0 ludn ¢
nghiém.

» Huéng dan :

Xétf(x) =ab(x—a)(x—b)+bc(x—b)(x—c)+ca(x—-c)(x—a)lién tuc trén R, ta c6 :
f(a) =bc(a - b)(a—c¢)

f(b)y=ca(b—-c)(b—a)

f(c) =ab(c—a)(c-Db)

= £(0).f(a).f(b).f(c) = —a’b’c*(a — b)’(b - ¢)’(c — a)’(a’b” + b’c* + c’a’) =M

e Néu M = 0 thi phuong trinh c6 nghiém 12 0, a, hay b, hay c.

« Néu M < 0 thi trong 4 s6 £(0), f(a), f(b) va f(c) phdi c6 hai s trdi ddu nhau.

Vay phuong trinh ludn c6 nghi€ém.
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4. BAI TAP

BAI 1 : Chiing minh riing phuong trinh :

1) 2x° + 3x + 2 = 0 ¢6 nghiém.

2) 3x* —4x’ —6x* +12x—-20=0 c6 nghiém.

3) x” + 2x* — 3x — 2 = 0 ¢6 it nhat mot nghiém.

4) (x=199)".(x =200)’ +2x —399 = 0 c6 it nha't mot nghiém thye.
5) 4x* + 2x* + x — 3 = 0 ¢6 it nhat hai nghiém thudc (-1 ; 1).

6) x* — 3x* + 5x — 6 = 0 ¢4 it nhit mot nghiém thudc (1 ; 2).

7) 2x° - 6x+1=0¢63 nghiém trén khoang (-2 ; 2).

8) 2x° —6x +1=0 vO nghiém trén cic khodng (—oo;—2) va (2;+oo) (tirc 1a vO nghiém khi |x| >2).
9) x° = 3x* + 5x — 2 =0 ¢6 it nhdt ba nghiém trong khoang (-2 ; 5).

10) Vx’ +6x+1-2=0 c6 nghiém duong.

11) x” — 5x — 1 = 0 ¢6 it nha't ba nghiém.

12) 2x> — 10x — 7 = 0 ¢6 it nhat mot nghiém am.

13) x* + x + 1 = 0 ¢6 it nhat mot nghiém 4m 16n hon —1.

14) x’ —=2x*> +3x =7 c6 it nhat mot nghiém 16n hon 2.

15) 100x> — 10x — 1 = 0 ¢6 it nh4t hai nghiém am.

16) x* —+/26x> +1=0 c6 it nhat hai nghiém thudc khodng (—1;1).
17) x%cosx + xsinx + 1 = 0 ¢4 it nhat mot nghiém thudc (0 ; m).
18) cosx = x” + X ¢6 nghiém.

19) X’ - 5x> + x* + 5 = 0 ¢6 it nhat mot nghiém am.

20) x> +2020x> + 0,1 =0 c6 it nhat mot nghiém am.

21) x* — 2018x* - 0,1 = 0 ¢6 it nhat mot nghiém ducng.

22) x> + ax” + bx + ¢ = 0 ¢6 it nhat mot nghiém v6i moi a, b, ¢ € R.
23) x* +ax’ +bx* +cx —2—3b —% =0 ludn c6 nghiém.

24) x* + 1011x* + 0,1 = 0 ¢6 it nhat mot nghiém am.
25)x*—x-3=0¢6 nghiém xp € (1;2) va x, >112.

26) x° — x — 2 = 0 ¢6 nghiém duy nhat x, >3/2.

27) x* - 3x> — 1 c6 nghiém xo € (3 ; 4). Khong tinh f(3/36) ; f(1+%/36). Hay ching minh x, >1+%36

28) x> +x—-1=0c¢6 nghiém duy nhit xo thda man 0<x, < T
2

29) ax” + bx + ¢ = 0 ¢6 nghiém xo € [0 ; 1] bi€t 2a + 2b + 3¢ = 0.

30) ax> +bx + ¢ =0 ludn ¢6 nghiém thudc (0 ; 1) v6i 2a + 3b + 6¢ = 0.

31) ax”> + bx + ¢ =0 (a # 0) ¢6 nghiém trong [O;%} va théa min 2a + 6b + 19¢ = 0.

32) atan’x + btanx + ¢ = 0 thda 2a + 3b + 6¢ = 0 ¢4 it nhat mot nghiém trong khodng [kn;g + knj .k eZ.

33) 2x +63/1—x =3 ¢6 3 nghiém thudc khodng (-7 ; 9).

BAI 2 : Chitng minh riing phuong trinh :

I)mx—1)(x+2)+2x+ 1=01udn ludén cé nghiém Vme R.

2) m(x — 1)7(x —3)+2x—5=01udn ludn c6 nghi€m Vme R.

3)m(x — 1)**¥(x — 3) + 2x — 5 =0 ludn ludn c6 nghiém Vme R.

4) x*+ mx? - (4m + 1)x + 3m — 3 = 0 luén luén c6 nghiém v6i moi tham s& m.

5)1 1

COsSX sinx

=m ludn c6 nghi€ém Vme R.
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1 1
+

sinX Cos X

6) =a ludn c6 nghiém trong khodang (g;nj vdi moi a.

7) cosx + mcos2x = 0 ludn c6 nghiém Vme R.

8) 2sinx + cosx + m.cos2x = 0 ludén c6 nghi€ém v6i moi m.

9) (1 -m)x + 1)’ + x> = x = 3=0Iudn ludn c6 nghiém Vme R.

10) (m* + 1)(x*> = 1) — 6 = 0 ¢6 it nhat mot nghiém thuc véi moi s thuc m.

11) (m* + 2m + 3)x* + 2x — 2 = 0 1udn ludn c6 nghiém Vme R.

12) (m2 +m+3)(x—2)+4=0Iudn luén c6 nghi€ém Vme R.

13) 2012x*"? + mx**"* — m?x — 2010 = 0 ludn ¢6 nghiém Vme R.

14) (1 - m*»)x’ = 3x — 1 = 0 ludn c6 nghiém véi moi m.

15) (m* + Dx’ - 2m?x* — 4x + m” + 1 = 0 ¢6 ba nghiém phan biét Vme R.

16) x>+ mx>— 1 =0 ludn c6 mot nghiém duong v6i moi m.

17) (m* — m + 3).x**"® - 2x — 4 = 0 ludn c6 nghiém 4m v6i moi gid tri clia tham s6 m
18) (Vx 1) +mx =m +1 1u6n c6 mot nghiém 16n hon 1.

19) x> — 3x = m ¢6 it nhat hai nghiém vGi moi gid tri cia m € (-2 ; 2).

20) V1+x +v1+2x ++/1+3x =m véi m > 3 12 tham 8, ludn ludn cé nghiém va nghiém dé 1a duy nhAat.
21) |x]* = mx* + (m + 1)|x| — 2 = 0 ludn c6 it nha't 2 nghiém phan biét Yme R.

22) mx* + 2x* — x — m = 0 ludn ludn c¢6 2 nghiém VYme R.

23) x” + 4mx* = 2m + 1)x” + m c6 it nhat hai nghiém phan biét Vme R.

BAI3:

1) Chitng minh riing phuong trinh : acos*x + bcos’x — 2c.cosx = 2asin’x ludn c6 nghiém v6i moi a, b, c.

2) Chitng minh ring phudng trinh : a.sin3x + b.cos2x + c¢.cosx + sinx = 0 luén ¢6 nghiém.

3) Chitng minh ring phucng trinh : ab(x — a)(x — b) + be(x — b)(x — ¢) + ca(x — ¢)(x — a) = 0 ludn c6
nghiém.

4) Ching minh ring phuong trinh : a(x — b)(x — ¢) + b(x — ¢)(x — a) + ¢(x — a)(x — b) = 0 luén ¢6 nghiém.

5) Cho ham s6 f(x) = x° —%m2x2 +32 (m la tham s8). Chiing minh ring : n€u m < -2 hay m > 2 thi

phuong trinh f(x) = 0 c¢6 ding 3 nghiém phan biét xi, x,, X3 thda diéu kién x; < 0 < X, < X3.

6) Cho f(x) = ax>+bx + ¢ (1) va cho m > 0 thoa + b + £ 0. Chttng minh phuong trinh f(x) = 0
m+2 m+1 m

¢6 nghiém trong (0 ; 1).

7) Gia sit hai ham s6 y = f(x) va y = f(x+%) déu lién tuc trén [0 ; 1] va f(0) = f(1). Chitng minh ring

phuong trinh : f(x)— f(x + %) =0 lu6n c6 nghi€ém trong [O;%} .

BAI 4 : Cho f 12 ham s6 lién tuc trén [a ; b] va m, n 12 hai s§ duong tiy .
o . mf(a)+nf(b) . .. R
Chirng minh phuong trinh f(x) =——————~ ¢6 nghiém thudc [a ; b].
m+n
BAI 5 : Cho ham s6 f(x) lién tuc va ddng bi€n trén doan [a ; b].

Chitng minh ring v6i moi day hitu han cdc s6 ¢y, ¢, C3, ..., Cn déu thudc doan [a ; b] thi phuong trinh :

f(x) :%[f(cl)+f(cz)+f(03)+...+f(cn)] ludén c6 nghiém trong doan [a ; b].

BAlI 6 : Cho f 1a ham sd lién tuc trén [a ; b]. Ching minh v6i moi cdch chon x; € [a ; b],
f(x1)+f(x2)+...+f(xn)

i=1,..,ntdntaic € [a;b]saocho: f(c)z
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